

# 气象为农服务中的短时临近天气预报的意义探究

李国庆

内蒙古自治区杭锦旗气象局 内蒙古自治区 鄂尔多斯 017400

**摘要:**随着信息技术的不断发展,短时临近天气预报已经逐渐成为传统天气预报的有利补充,同时也为发展农业气象服务提供了优质的服务。短时临近天气预报能根据用户需求分析,及时发布各地气象灾害情况,综合分析灾害天气的类型与移动规律等,及时向用户通报相关信息,对农业生产中给予建设性建议,为农业生产提供科学的数据指导。本文就分析气象为农服务中的短时临近天气预报的意义进行了探究。

**关键词:**短时临近天气预报;农业;气象服务

短时临近天气预报是预防极端自然灾害的重要保障,它可以准确的预测自然气象灾害发生的具体时间和具体位置,并提醒人们做好灾害防控准备,临近天气预报系统所具备的时效性和准确性使得人们成功减少了很多自然气象灾害带来的危害,它可以通过高科技手段来研究和分析未来气象的变化趋势,在历史资料的基础上通过卫星云图、雷达的跟踪预测可准确的判断农业气象情况。

## 一、短时临近天气预报

短时临近天气预报指的是在比较小范围内的气象预报,主要的特点是预报时间短,同时分辨率高,在农业气象服务方面具有很大的优势。短时临近天气预报能够预报两个小时以内小范围地区的气象变化情况,从而帮助农户及时应对气候变化,应对所要发生的恶劣天气。影响农业的主要气象灾害有强对流、强降水、雷暴天气等。

## 二、短时临近天气预报在气象为农服务中的意义概述

我国为农业大国,在实际的农业生产过程中,极易受到自然灾害的影响,作物的产量和质量与自然天气状况密切相关。通过国家对气象问题的高度重视和对气象部门的投资,我国的气象服务水平得到了显著的提高,特别是在短时临近天气预报方面,对农业的生产起到了一定的促进作用。面对自然性灾害,气象部门会通过分析地球卫星云图和天气雷达对其进行持续监测和跟踪。在干旱的天气状况下,气象部门会根据实际需要采取相应措施如人工降雨,在洪灾情况下及时发布预警信息,让人们提前做好防御措施,降低自然灾害带来的经济损失和对日常生活的影响。气象部门利用先进的网络,及时将气象信息进行传达,并且为广大农业从业者提供农业技术信息等,这些都有力地促进了农业的生产。同时,在不断地研究和改进之下,短时临近天气预报也弥补了传统天气预报的短板,提高了自然灾害性天气预报的时效性和准确性<sup>[1]</sup>。

## 三、短时临近天气预报在农业生产中的优势分析

1 对天气预报有更高的准确性。气象服务产品的价值决定于天气预报的预测是否准确。从大多数来说,时常可能会

影响气象预测的准确性,预报时间较长,可能天气预报的准确性就降低。短期临近天气预报可能会比长期的天气预报更加准确,短期临近天气预报主要是对最近的气象资料进行充分分析,进而预测最近的天气变化可能会给农业生产造成的损失,所以可以利用短期天气预报,继而采取措施进行预防,从一定程度上保护农业生产,短期天气预报的系统也有利于提高农业产量和抵抗自然灾害的能力,降低自然的急剧变化天气对农业生产的影响,保障农业生产的经济效益<sup>[2]</sup>。

2 提高气象灾害预警预报能力。在一些短时临近天气预报信息化优势比较明显的城市和乡镇,通过电视、短信以及互联网的方式能够让更多的人了解

气象灾害信息,能够做出具体的预警预报措施。借助短时临近天气预报能够更好的完善气象观测系统,提高整个城市对气象灾害预警和预测能力。

3 天气预报更具针对性和实效性。不同的用户可以结合自身的需求通过短时临近天气预报来获取气象资料,满足自身对气象预报的各种需求。工作部门也可以依照自然灾害的类型、发生的原因和强度等进行全方位和全面的天气预测,科学的预测为合理的提出预防措施奠定基础,同时能够将信息及时的传递给用户,保证短时临近天气预报的时效性和实用性。此外,短时临近天气预报还可能缩短录制到播放之间的时间差,从而最大程度的减少预报在工作中可能出现的空白,为人们提供准确和及时的气象信息奠定基础。

## 四、短时临近天气预报在农业气象服务中的应用

### 1. 短时气候预警的应用

短时临近天气预报在农业气象服务中,第一种应用方向是对于短期内的气候预测。这种气候预测可指导农业生产的随机调整,有机结合当地气候频段的短时效应,补充临近节点的气候信息,支持农业大数据对环境大数据的综合运用。当短时临近气候信息传达至农业生产组织,当地农户则可以利用气象服务信息,重

新组织农业生产资料,规避农业生产资料受到极端气候的被动影响。而实时预测 12 小时内的环境气候数据,不

仅是一种临近气候的变化提示,也是一种农业生

产方案的短时意识干预。当农业生产真正意识到短时天气对当地作物和栽培的针对性影响后,才能有效结合第一时间的气候数据源,积极调整农业生产计划,降

低农业经济损失,达到短时气候的预警应用条件和标准<sup>[3]</sup>。

### 2. 农业防灾减灾中的应用

随着全球气候变暖和生态环境的恶化,我国气象灾害出现的频率越来越高,短时临近天气预报能够有效规避气象灾害。随着科技水平的不断进步,我国的气象服务水平也在提升,同时出现了卫星云图、多普勒天气雷达技术,还可以对一些灾害的天气进行有效的预测,在互联网和传感技术的协助下能够获得到的气象信息数据及时传达给农业生产地区,并保证传播数据的有效性和及时性,减少气象灾害对农业生产所造成的影响。为此,短时临近天气预报的实质就是跟灾害性天气争夺时间,提高天气预报的准确性,更好地让天气预报服务于农业生产,实现农业的防灾减灾<sup>[4]</sup>。

### 3. 预测强对流天气中的应用

强对流天气主要是指伴有雷暴现象的对流大风、短时强降水以及冰雹,一般来讲,强对流天气在发生时,影响范围比较小,预测时难度比较高。在此情况下,针对小尺度、中尺度天气预报相关系统有了更高要求,一般来讲,辐射面积为十几公里,最多不高于三百公里,并且对流天气在周期上比较短,属于突发天气,时间最长不会超过十几个小时,最短时间可能仅一个小时,也有几分钟的可能,在此情况下农业生产整体质量会受到较大程度影响。短时临近天气预报的运用,能够实现对强对流的有效预测。就对流天气来讲,一般是出现在下午,为了使短时天气预报的准确性得到保证,可以选择下午三点左右实施探空活动,并且和区域实际情况结合在一起。如果种植区受对流影响较大,可以将探空次数适当增加,进而使对流层整体监测的准确性得到充分保证。进行农业生产过程中,短时临近天气预报当中强对流监测中方式的运用,能够降低对流天气造成的经济损失。

### 五、短时临近天气预报的发展

近年来,短时临近天气预报的发展已经取得不俗的成绩,但是对于相关技术的发展,依然具有更为广泛的提升空间。一方面,对于极端自然灾害的预判程度,可以结合大数据技术、云加速技术、自媒体平台等相关内容进行综合性

天气预报预测,既能够实现预报信息的有效传播,又能够实现对于天气问题进行精准的预判,尤其是结合大数据技术,可以实现对所在区域的天气问题的集中汇总,结合不同程度灾害天气的特点和相关参考系数,实现对特定自然灾害的有效判断;另一方面,借助现代化气象感知设备,进一步为农业生产的发展,保驾护航,尤其是面对以干旱、洪涝、泥石流为首的自然灾害问题,提前预知农民开展行之有效的防范措施,尽早为自然灾害的到来,做好完善的准备工作,以防止恶劣自然灾害对于农业生产的直接影响。此外,由于短时临近天气预报的发展,同步结合多种天气预报设备、相关系统软件,可以实现更为精准的预测和宣导,为农民提供系统化、全方位的策略支持,尤其是相关自然天气的准备工作内容、灾后处理步骤、恶劣自然天气的保险事业等相关工作,都能够提供强有力的支撑和保障,实现短时临近天气预报工作的社会实用价值<sup>[5]</sup>。

### 结束语

随着气象服务需求的不断增加和科学技术水平的飞速发展,天气预报为农业生产和人们生活带来了巨大的帮助。短时临近天气预报在农业气象服务中的应用,能够有效提升短时气候预警速度,达到农业防灾减灾的预期效果,预测强对流层对本地区农业生产的威胁。随着科技发展,短时临近天气预报会有更大的发展空间,这需要气象专业人员进行拓展研究,将短时临近天气预报更好地应用于农业气象服务中,以农业生产提供气象保障服务。

### 参考文献

- [1] 钟化然,柴安龙,秦铜.短时临近天气预报在农业气象服务中的应用[J].农业与技术,2020,40(14):115-116.
- [2] 刘海云.短时临近天气预报在农业气象服务中的应用[J].南方农机,2018,49(06):180.
- [3] 李梦昀.短时临近天气预报在农业气象服务中的实践[J].江西农业,2018(10):60.
- [4] 王尤佳.分析短时临近天气预报在农业气象服务中的应用[J].农村科学实验,2019(14):114-115.
- [5] 吴建华.短时临近天气预报在农业气象服务中的应用[J].农家参谋,2020(17):146.

作者简介:李国庆,1975年10月,女,蒙古族,本科学历,内蒙古自治区人,工程师,从事气象综合观测工作。